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Vážená paní ředitelko, vážený pane řediteli

 

dovoluji si Vás pozvat na setkání ředitelů škol se zástupci MAS (Místní akční skupina Hlučínsko z. s.), která se uskuteční ve čtvrtek 5. 11. 2015 ve 14:00 hod. v obřadní síni Městského úřadu Hlučín, Mírové nám.   Vaše účast je velmi důležitá, proto pokud se nebudete moci zúčastnit, delegujte ve vlastním zájmu zástupce školy/školského zařízení. Hlavním bodem programu bude připravována tvorba Místního akčního plánu rozvoje vzdělávání (dále jen „MAP“), jehož zpracování bude podmínkou pro následné čerpání finančních prostředků ze zdrojů EU, konkrétně z Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání  a Integrovaného operačního programu, v oblasti regionálního školství. MAP budou prioritně zaměřeny na rozvoj kvalitního a inkluzivního vzdělávání dětí a žáků do 15 let zahrnující oblast včasné péče, předškolního a základního vzdělávání, zájmového a neformálního vzdělávání.

 

Zpracovatelem MAP pro správní obvod ORP Hlučín je  Místní akční skupina Hlučínsko z. s. Setkání se zúčastní zástupci MAS, jenž jsou hlavními garanty pro zpracování MAP, a kteří Vás seznámí s problematikou MAP a s očekávaným rozsahem Vaší spolupráce. 

Zřizovatelé škol/školského zařízení (obce) již  Místní akční skupině Hlučínsko z. s. odsouhlasili účast svých  škol  v tomto projektu.

Na vysvětlenou dodávám, že zpracování těchto „MAPů“ a zapojení škol je nezbytnou podmínkou a má zásadní vliv na čerpání dotací v následně vyhlášených operačních programech.

Na setkání jsou z výše uvedených důvodů zváni zástupci všech škol správního obvodu ORP Hlučín.


-- 
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