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Pracovní verze - prosinec 2015

1) Opatření Rozvoj a modernizace sociálních služeb

A) Popis vazby opatření na specifický cíl 2.3.1 OPZ
Zaměření tohoto opatření je v souladu s následujícími podporovanými aktivitami v rámci investiční priority 2.3.1: 
· Podpora sociálního začleňování osob sociálně vyloučených či sociálním vyloučením ohrožených prostřednictvím aktivit zaměřených na prevenci sociálního vyloučení osob, služeb poskytovaných terénní a ambulantní formou, podpora komunitní sociální práce; 
· Podpora prorodinných opatření obcí a dalších aktérů na místní úrovni.  

B) Popis cíle opatření 
Provozovatelé sociálních služeb se dlouhodobě potýkají s nedostatkem kvalitního vybavení, personálních kapacit a provozních zdrojů. S tím souvisí také přetrvávající nedostatečná nabídka některých sociálních služeb, nedostatek vhodných prostor pro zařízení poskytující sociální služby, neuspokojivý technický stav některých stávajících zařízení a zázemí služeb, chybějící sociální bydlení ve většině obcí atd. Napříč celým územím byla zjištěná velká poptávka po ubytovacích (nelze je v rámci tohoto opatření podpořit), terénních i ambulantních službách. Zároveň byla jako stále nedostatečná vyhodnocena informovanost občanů o nabídce sociálních služeb, a to především těch, kteří jsou kvůli svému věku či zdravotnímu handicapu nebo z jiných důvodů prakticky vyloučeni z veřejného života a běžné informační zdroje jsou pro ně nedostupné.

Cílem tohoto opatření je:
· Zkvalitnění sociálních služeb, jejich zázemí, zařízení a materiálového vybavení – vyšší úroveň péče o klienty.
· Vznik nových sociálních služeb, jež budou v souladu s komunitními plány sociálních služeb a principem udržitelnosti.
· Zvýšení povědomí obyvatel o tom, jak řešit životní situace s pomocí vhodných sociálních služeb. 

Uvedené cíle vychází z CLLD MAS Hlučínsko – konkr. z popisu území, analýzy problémů a potřeb, navrhovaných strategických, specifických cílů a opatření pro území MAS Hlučínsko, jež byly stanoveny takto:

Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: S.3.1.2 Rozvoj a modernizace sociálních služeb


C) Popis provázanosti navrhovaných opatření, a to včetně provázanosti na ostatní operační programy
Vazba na opatření CLLD:
Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: S.3.1.3 Rozvoj poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb.

Vazba opatření na další OP: 
IROP, SC 2.1 Zvýšení kvality a dostupnosti služeb vedoucí k sociální inkluzi.


D) Priorizace navrhovaných opatření 
Opatření budou financovaná z alokované částky.

E) Časový harmonogram realizace opatření ve vazbě na finanční plán
Opatření bude realizováno: 	06/2017 – 06/2023
Doba realizace projektu:		max. 3 roky. 

F) Popis možných zaměření projektů 

A) Podpora poskytování vybraných sociálních služeb v souladu se zákonem č. 108/2006 Sb., s cílem sociálního začlenění a prevence sociálního vyloučení osob sociálně vyloučených či sociálním vyloučením ohrožených. 
Podporovány budou pouze sociální služby poskytované terénní a ambulantní formou. Jako pobytové budou podporovány jen odlehčovací služby podle § 44 zákona č. 108/2006 Sb. Budou podporovány tyto druhy sociálních služeb:  
· Odborné sociální poradenství (občanské poradny, manželské a rodinné poradny, poradny pro osoby se zdravotním postižením, pro oběti trestných činů a domácího násilí, poradenství ve speciálních lůžkových zdravotnických zařízeních hospicového typu, poradenství osobám, jejichž způsob života může vést ke konfliktu se společností atd.); v rámci odborného sociálního poradenství budou podporovány i mobilní terénní týmy poskytující odborné sociální poradenství  
· Terénní programy (poskytované osobám, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života ohroženy; služba je určena pro problémové skupiny osob, uživatele návykových látek nebo omamných psychotropních látek, osoby bez přístřeší, osoby žijící v sociálně vyloučených lokalitách a jiné sociálně ohrožené skupiny; cílem služby je tyto osoby vyhledávat a minimalizovat rizika jejich způsobu života)  
· Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (poskytované rodinám s dětmi, u nichž je ohrožen vývoj dítěte v důsledku dopadů dlouhodobé krizové sociální situace, kterou rodiče nedokáží sami bez pomoci překonat, a u nichž existují další rizika ohrožení vývoje dítěte) 
· Raná péče (poskytovaná dítěti a rodičům dítěte ve věku do 7 let, které je zdravotně postižené, nebo jehož vývoj je ohrožen v důsledku nepříznivého zdravotního stavu; služba je zaměřená na podporu rodiny a podporu vývoje dítěte s ohledem na jeho specifické potřeby); služby poskytované rodinám s dítětem se specifickými potřebami umožňují rodičům a pečujícím osobám sociální začlenění a působí preventivně proti jejich sociálnímu vyloučení (rodiče a pečující osoby se mohou díky podpoře služeb rané péče snadněji zapojit do sociálního, pracovního a ekonomického života společnosti)  
· Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež (pro děti a mládež ve věku od 15 do 26 let ohrožené společensky nežádoucími jevy; cílem služby je zlepšit kvalitu jejich života předcházením nebo snížením sociálních a zdravotních rizik souvisejících se způsobem jejich života, umožnit jim lépe se orientovat v jejich sociálním prostředí a vytvářet podmínky k řešení jejich nepříznivé sociální situace); bude podporována cílová skupina ve věku od 15 do 26 let s cílem podpory sociálního začleňování a zvyšování kompetencí umožňujících lépe se začlenit a uplatnit na trhu práce  
· Sociálně terapeutické dílny (pro osoby se sníženou soběstačností z důvodu zdravotního postižení, které nejsou z tohoto důvodu umístitelné na otevřeném ani chráněném trhu práce; cílem je dlouhodobá a pravidelná podpora zdokonalování pracovních návyků a dovedností prostřednictvím sociálně pracovní terapie)  
· Osobní asistence poskytovaná osobám, které mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení  
· Odlehčovací služby pro osoby pečující v jejich přirozeném sociálním prostředí o osoby se sníženou soběstačností z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení; u této služby sociální péče bude podporována i pobytová forma jejího poskytování
B) Podpora komunitní sociální práce a komunitních center jako prostředků sociálního začleňování nebo prevence sociálního vyloučení.  Podporovány budou aktivity směřující k profesionální realizaci sociální práce jako aktivity zaměřené na pomoc komunitám zlepšit nebo obnovit jejich schopnost sociálního fungování v jejich přirozeném prostředí
C) Další programy a činnosti v rámci sociálního začleňování nad rámec/mimo režim zákona č. 108/2006 Sb. Jedná se o programy a činnosti se společensky prospěšným charakterem (nikoli komerčním), který mají pozitivní dopad na osoby z cílových skupin v území příslušné MAS. Podporovány budou programy a činnosti realizované v přirozeném sociálním prostředí osob z cílových skupin, tj. aktivity realizované terénní nebo ambulantní formou. Musí být zajištěno, že se skutečně bude jednat o programy a činnosti nad rámec/mimo režim zákona č. 108/2006 Sb. - tzn. nelze podporovat programy, které mají charakter sociální služby, avšak nejsou jako sociální služba registrovány. Budou podporovány zejména následující programy a činnosti:  
· Aktivity a programy sekundární a terciární prevence pro osoby ohrožené závislostmi nebo osoby závislé na návykových látkách.  
· Probační a resocializační programy pro osoby s alternativními tresty a opouštějícími zařízení pro výkon trestu odnětí svobody (pachatelé trestné činnosti).  
· Aktivity zaměřené na vzdělávání osob z cílových skupin, tj. zejména osob sociálně vyloučených nebo sociálním vyloučením ohrožených + jako doplněk k projektům zaměřeným na vzdělávání cílové skupiny osob (klientů), také vzdělávání pracovníků organizací (NNO, obce atd.), např. formou krátkých workshopů, seminářů apod. šitých na míru konkrétním pracovníkům v území MAS podle jejich skutečných potřeb, a to v maximálním rozsahu do 24 hodin ročně (nikoli tedy realizace či vytváření ucelených komplexních vzdělávacích programů).  
· Aktivizační, asistenční a motivační programy přispívající k sociálnímu začlenění nebo k prevenci sociálního vyloučení (např. získávání základních sociálních a profesních dovedností, pracovní rehabilitace atd.)  
· Aktivity zaměřené na předcházení ekonomické nestability osob z cílových skupin - posilování finanční gramotnosti osob ohrožených předlužeností, dluhové poradenství atd.  
· Aktivity podporující mimosoudní způsob řešení konfliktů v oblasti bydlení, pracovně- právních vztahů apod. (programy finančně dostupné mediace, postupného splácení služeb profesionálních advokátů a mediátorů apod.) 
· Aktivity zaměřené na podporu neformální péče (tj. péče poskytovaná v rámci rodin nebo komunit osobami blízkými nebo jinými)a sdílené péče (tj. kombinace péče poskytované profesionálními poskytovateli a neformálními pečovateli), včetně rozvoje domácí paliativní péče (např. terénní mobilní týmy, vzdělávání a poradenství pro osoby pečující atd.)  
· Aktivity zaměřené na rozvoj sociálního (dostupného) podporovaného/prostupného bydlení jako prevence prostorového vyloučení vzniku sociálně vyloučených lokalit a bezdomovectví - preventivní, následné a doprovodné služby pro osoby ohrožené ztrátou bydlení, např. programy prevence ztráty bydlení a znovu začlenění do bydlení, aktivity k zabránění nedobrovolnému vystěhování osob z bydlení, participativní metody využívající spoluúčasti klientů na rozhodování a realizaci aktivit (institut domovníka, klientské domovní samosprávy), zavádění case managementu a jiných forem koordinace, zvyšování sociálních kompetencí vzhledem k bydlení, podpora ekonomického a ekologického životního stylu (omezení plýtvání, hospodárný životní styl), síťování a multidisciplinární spolupráce atd. Aktivity musí být vždy zaměřeny přímo na podporu cílové skupiny osob (klientů), nikoli na vytváření nástrojů a systémů sociálního bydlení.  
· Aktivity místních samospráv při optimalizaci zajištění činností a výkonu sociální práce na svém území (podpora obcí typu I. ve výkonu sociální práce, dostatečné personální zajištění výkonu sociální práce), pokrytí území MAS sociálními službami a dalšími navazujícími službami a programy podporujícími sociální začleňování a prevenci sociálního vyloučení a programy zaměřenými na vznik a rozvoj specifických nástrojů k prevenci a řešení problémů v sociálně vyloučených lokalitách (optimalizace, monitoring a koordinace sítě služeb, komunitní plánování služeb atd.) Projekt musí mít vždy přímý dopad na cílovou skupinu osob (klientů) - tzn. nelze např. předložit projekt pouze na tvorbu střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb. Podporovány budou projekty zaměřené na rozvoj síťování služeb, multidisciplinární spolupráce a participativních metod práce s klienty (zapojování klientů do rozhodování) atd

G) Podporované cílové skupiny
Aktivita A) + B) 
· Osoby sociálně vyloučené a osoby sociálním vyloučením ohrožené 
· Osoby se zdravotním postižením (včetně osob s duševním onemocněním) 
· Osoby s kombinovanými diagnózami 
· Osoby žijící v sociálně vyloučených lokalitách 
· Národnostní menšiny 
· Imigranti a azylanti 
· Bezdomovci a osoby žijící v nevyhovujícím nebo nejistém ubytování 
· Oběti trestné činnosti 
· Osoby pečující o malé děti 
· Osoby pečující o jiné závislé osoby 
· Rodiče samoživitelé 
· Osoby dlouhodobě či opakovaně nezaměstnané 
· Osoby ohrožené předlužeností 
· Osoby ohrožené domácím násilím a závislostmi 
· Osoby v nebo po výkonu trestu 
· Osoby opouštějící institucionální zařízení 
· Ohrožené osoby do 18 let věku 
· Osoby ohrožené vícenásobnými riziky 
· Osoby ohrožené specifickými zdravotními riziky 

Aktivita C) také 
· Poskytovatelé a zadavatelé sociálních služeb, služeb pro rodiny a děti a dalších služeb na podporu sociálního začleňování 
· Místní samospráva 
· Sociální pracovníci
· Pracovníci v sociálních a zdravotních službách
· Neformální pečovatelé

H) Typy příjemců podpory
· Poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
· Nestátní neziskové organizace
· Obce dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích
· Organizace zřizované obcemi působící v sociální oblasti
· Dobrovolné svazky obcí
· MAS
· Vzdělávací a poradenské instituce 
· Školy a školská zařízení
· Obchodní korporace (veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost, evropské hospodářské zájmové sdružení, družstva - družstvo, sociální družstvo, evropská družstevní společnost)
· OSVČ - Sociální podniky (v případě sociálního podnikání nejsou oprávněnými žadateli NNO; je-li jedním ze zřizovatelů obec, její celkový vlastnický podíl v podniku musí být menší než 50%; je-li zřizovatelem více obcí, vlastnický podíl každé z těchto obcí musí být menší než 50 %)

I) Absorpční kapacita MAS 
Na území MAS se nachází zkušení poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 1089/2006 Sb., o sociálních službách a řada neziskových organizací. Všechny tyto organizace mají zkušenosti s řadou projektů z předchozího programovacího období.


J) Vliv opatření na naplňování horizontálních témat OPZ
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK3]Opatření není v rozporu / posiluje / nediskriminuje … v souladu s OPZ
Udržitelný rozvoj 
Z hlediska výkladu udržitelného rozvoje jakožto dosahování rozvoje a rovnováhy v ekonomické, sociální a environmentální oblasti budou mít projekty pozitivní dopad, jelikož budou rozvíjet sociální služby v regionu. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na udržitelný rozvoj, a to jak ze sociálního, ekonomického i environmentálního ohledu, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.
 
Rovné příležitosti a nediskriminace 
Jelikož jsou cíle opatření zaměřené na zvýšení kvality sociálních služeb a zvýšení sociální inkluze, měly by proto mít pozitivní vliv na zajištění stejného přístupu k využití podpory všemi potřebnými sociálními skupinami, tzn., že podpoří rovné příležitosti a nediskriminační jednání. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti a nediskriminaci, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

Rovnost žen a mužů 
Jelikož jsou cíle opatření zaměřené na zvýšení kvality sociálních služeb a zvýšení sociální inkluze, měly by proto mít pozitivní vliv na zajištění stejného přístupu k využití podpory jak mužům, tak ženám, tzn., že podpoří rovnost žen a mužů, konkr. opatření k odstranění možných bariér, které diskriminují ženy. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti žen a mužů, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

K) Principy pro určení preferenčních kritérií 
· Projekt napomáhá ke snižování nezaměstnanosti.
· Inovativnost metody nebo technologie řešení.
· Rozšiřování stávajících aktivit.
· Spolupráce s dalšími subjekty.
· Využití stávajících budov nebo staveb.
· Dostupnost služby, jež se v území dosud nevyskytovala. 


L) Indikátory
	Indikátory výsledku OP
	ID
	Název
	MJ
	výchozí/cílová hodnota (2013/2023)

	
	67010
	Využívání podpořených služeb
	osoby
	

	Indikátory výstupu OP
	ID
	název
	MJ
	cílová hodnota (2023)

	
	60000
	Celkový počet účastníků
	účastníci
	

	
	67001
	Kapacita podpořených služeb
	místa
	

	
	67401
	Nové nebo inovované sociální služby týkající se bydlení
	služby
	










[bookmark: OLE_LINK2]2) Opatření Rozvoj poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb 
A) Popis vazby opatření na specifický cíl 2.3.1 OPZ
Zaměření tohoto opatření je v souladu s následujícími podporovanými aktivitami v rámci investiční priority 2.3.1: 
· Podpora sociálního začleňování osob sociálně vyloučených či sociálním vyloučením ohrožených prostřednictvím aktivit zaměřených na prevenci sociálního vyloučení osob, služeb poskytovaných terénní a ambulantní formou, podpora komunitní sociální práce; 
· Podpora prorodinných opatření obcí a dalších aktérů na místní úrovni.  

B) Popis cíle opatření 
Účinným prostředkem proti sociálnímu vyloučení jsou nejen fungujících sociální služby, současně také fungujícím poradenství, jež dokáže pozitivně působit preventivně nebo již v počátku problémů a řešit komplexně situaci lidí nacházejících se v krizi. Občané regionu by měli získat větší nabídku možností řešení svých problémů i povědomí o tom, jak řešit životní situace s pomocí vhodných sociálních služeb, kde a na koho se v případě potřeby mají obrátit. Provozovatelé sociálních služeb se dlouhodobě potýkají s nedostatkem kvalitního vybavení, personálních kapacit a provozních zdrojů. S tím souvisí také přetrvávající nedostatečná nabídka některých poradenských služeb, nedostatek vhodných prostor a nedostatečné územní pokrytí. Zároveň byla jako stále nedostatečná vyhodnocena informovanost občanů o nabídce sociálních služeb, a to především těch, kteří jsou kvůli svému věku či zdravotnímu handicapu nebo z jiných důvodů prakticky vyloučeni z veřejného života a běžné informační zdroje jsou pro ně nedostupné.

Cílem tohoto opatření je:
· Zkvalitnění zázemí poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb.
· Zajištění a rozvíjení poradenství (včetně zajištění potřebného zázemí) zaměřeného na osoby nacházející se v krizi (ekonomické, sociální, psychické, atd.) a na osoby se zdravotním postižením – např. dluhové poradenství, finanční a právní gramotnost, rodinné poradny, sociálně patologických jevů, zdravý životní styl, atd.
· Zvýšení povědomí obyvatel o tom, jak řešit životní situace s pomocí poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb. 

Uvedené cíle vychází z CLLD MAS Hlučínsko – konkr. z popisu území, analýzy problémů a potřeb, navrhovaných strategických, specifických cílů a opatření pro území MAS Hlučínsko, jež byly stanoveny takto:

Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: S.3.1.3 Rozvoj poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb.


C) Popis provázanosti navrhovaných opatření, a to včetně provázanosti na ostatní operační programy
Vazba na opatření CLLD:
Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: S.3.1.2 Rozvoj a modernizace sociálních služeb

Vazba opatření na další OP: 
IROP, SC 2.1 Zvýšení kvality a dostupnosti služeb vedoucí k sociální inkluzi.

D) Priorizace navrhovaných opatření 
Opatření budou financovaná z alokované částky.

[bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7]E) Časový harmonogram realizace opatření ve vazbě na finanční plán
Opatření bude realizováno: 	06/2017 – 06/2023
Doba realizace projektu:		max. 3 roky. 

F) Popis možných zaměření projektů 

A) Podpora poskytování vybraných sociálních služeb v souladu se zákonem č. 108/2006 Sb., s cílem sociálního začlenění a prevence sociálního vyloučení osob sociálně vyloučených či sociálním vyloučením ohrožených. 
Podporovány budou pouze sociální služby poskytované terénní a ambulantní formou. Jako pobytové budou podporovány jen odlehčovací služby podle § 44 zákona č. 108/2006 Sb. Budou podporovány tyto druhy sociálních služeb:  
· Odborné sociální poradenství (občanské poradny, manželské a rodinné poradny, poradny pro osoby se zdravotním postižením, pro oběti trestných činů a domácího násilí, poradenství ve speciálních lůžkových zdravotnických zařízeních hospicového typu, poradenství osobám, jejichž způsob života může vést ke konfliktu se společností atd.); v rámci odborného sociálního poradenství budou podporovány i mobilní terénní týmy poskytující odborné sociální poradenství  
· Terénní programy (poskytované osobám, které vedou rizikový způsob života nebo jsou tímto způsobem života ohroženy; služba je určena pro problémové skupiny osob, uživatele návykových látek nebo omamných psychotropních látek, osoby bez přístřeší, osoby žijící v sociálně vyloučených lokalitách a jiné sociálně ohrožené skupiny; cílem služby je tyto osoby vyhledávat a minimalizovat rizika jejich způsobu života)  
· Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (poskytované rodinám s dětmi, u nichž je ohrožen vývoj dítěte v důsledku dopadů dlouhodobé krizové sociální situace, kterou rodiče nedokáží sami bez pomoci překonat, a u nichž existují další rizika ohrožení vývoje dítěte) 
· Raná péče (poskytovaná dítěti a rodičům dítěte ve věku do 7 let, které je zdravotně postižené, nebo jehož vývoj je ohrožen v důsledku nepříznivého zdravotního stavu; služba je zaměřená na podporu rodiny a podporu vývoje dítěte s ohledem na jeho specifické potřeby); služby poskytované rodinám s dítětem se specifickými potřebami umožňují rodičům a pečujícím osobám sociální začlenění a působí preventivně proti jejich sociálnímu vyloučení (rodiče a pečující osoby se mohou díky podpoře služeb rané péče snadněji zapojit do sociálního, pracovního a ekonomického života společnosti)  
· Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež (pro děti a mládež ve věku od 15 do 26 let ohrožené společensky nežádoucími jevy; cílem služby je zlepšit kvalitu jejich života předcházením nebo snížením sociálních a zdravotních rizik souvisejících se způsobem jejich života, umožnit jim lépe se orientovat v jejich sociálním prostředí a vytvářet podmínky k řešení jejich nepříznivé sociální situace); bude podporována cílová skupina ve věku od 15 do 26 let s cílem podpory sociálního začleňování a zvyšování kompetencí umožňujících lépe se začlenit a uplatnit na trhu práce  
· Sociálně terapeutické dílny (pro osoby se sníženou soběstačností z důvodu zdravotního postižení, které nejsou z tohoto důvodu umístitelné na otevřeném ani chráněném trhu práce; cílem je dlouhodobá a pravidelná podpora zdokonalování pracovních návyků a dovedností prostřednictvím sociálně pracovní terapie)  
· Osobní asistence poskytovaná osobám, které mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení  
· Odlehčovací služby pro osoby pečující v jejich přirozeném sociálním prostředí o osoby se sníženou soběstačností z důvodu věku, chronického onemocnění nebo zdravotního postižení; u této služby sociální péče bude podporována i pobytová forma jejího poskytování
B) Podpora komunitní sociální práce a komunitních center jako prostředků sociálního začleňování nebo prevence sociálního vyloučení.  Podporovány budou aktivity směřující k profesionální realizaci sociální práce jako aktivity zaměřené na pomoc komunitám zlepšit nebo obnovit jejich schopnost sociálního fungování v jejich přirozeném prostředí
C) Další programy a činnosti v rámci sociálního začleňování nad rámec/mimo režim zákona č. 108/2006 Sb. Jedná se o programy a činnosti se společensky prospěšným charakterem (nikoli komerčním), který mají pozitivní dopad na osoby z cílových skupin v území příslušné MAS. Podporovány budou programy a činnosti realizované v přirozeném sociálním prostředí osob z cílových skupin, tj. aktivity realizované terénní nebo ambulantní formou. Musí být zajištěno, že se skutečně bude jednat o programy a činnosti nad rámec/mimo režim zákona č. 108/2006 Sb. - tzn. nelze podporovat programy, které mají charakter sociální služby, avšak nejsou jako sociální služba registrovány. Budou podporovány zejména následující programy a činnosti:  
· Aktivity a programy sekundární a terciární prevence pro osoby ohrožené závislostmi nebo osoby závislé na návykových látkách.  
· Probační a resocializační programy pro osoby s alternativními tresty a opouštějícími zařízení pro výkon trestu odnětí svobody (pachatelé trestné činnosti).  
· Aktivity zaměřené na vzdělávání osob z cílových skupin, tj. zejména osob sociálně vyloučených nebo sociálním vyloučením ohrožených + jako doplněk k projektům zaměřeným na vzdělávání cílové skupiny osob (klientů), také vzdělávání pracovníků organizací (NNO, obce atd.), např. formou krátkých workshopů, seminářů apod. šitých na míru konkrétním pracovníkům v území MAS podle jejich skutečných potřeb, a to v maximálním rozsahu do 24 hodin ročně (nikoli tedy realizace či vytváření ucelených komplexních vzdělávacích programů).  
· Aktivizační, asistenční a motivační programy přispívající k sociálnímu začlenění nebo k prevenci sociálního vyloučení (např. získávání základních sociálních a profesních dovedností, pracovní rehabilitace atd.)  
· Aktivity zaměřené na předcházení ekonomické nestability osob z cílových skupin - posilování finanční gramotnosti osob ohrožených předlužeností, dluhové poradenství atd.  
· Aktivity podporující mimosoudní způsob řešení konfliktů v oblasti bydlení, pracovně- právních vztahů apod. (programy finančně dostupné mediace, postupného splácení služeb profesionálních advokátů a mediátorů apod.) 
· Aktivity zaměřené na podporu neformální péče (tj. péče poskytovaná v rámci rodin nebo komunit osobami blízkými nebo jinými)a sdílené péče (tj. kombinace péče poskytované profesionálními poskytovateli a neformálními pečovateli), včetně rozvoje domácí paliativní péče (např. terénní mobilní týmy, vzdělávání a poradenství pro osoby pečující atd.)  
· Aktivity zaměřené na rozvoj sociálního (dostupného) podporovaného/prostupného bydlení jako prevence prostorového vyloučení vzniku sociálně vyloučených lokalit a bezdomovectví - preventivní, následné a doprovodné služby pro osoby ohrožené ztrátou bydlení, např. programy prevence ztráty bydlení a znovu začlenění do bydlení, aktivity k zabránění nedobrovolnému vystěhování osob z bydlení, participativní metody využívající spoluúčasti klientů na rozhodování a realizaci aktivit (institut domovníka, klientské domovní samosprávy), zavádění case managementu a jiných forem koordinace, zvyšování sociálních kompetencí vzhledem k bydlení, podpora ekonomického a ekologického životního stylu (omezení plýtvání, hospodárný životní styl), síťování a multidisciplinární spolupráce atd. Aktivity musí být vždy zaměřeny přímo na podporu cílové skupiny osob (klientů), nikoli na vytváření nástrojů a systémů sociálního bydlení.  
· Aktivity místních samospráv při optimalizaci zajištění činností a výkonu sociální práce na svém území (podpora obcí typu I. ve výkonu sociální práce, dostatečné personální zajištění výkonu sociální práce), pokrytí území MAS sociálními službami a dalšími navazujícími službami a programy podporujícími sociální začleňování a prevenci sociálního vyloučení a programy zaměřenými na vznik a rozvoj specifických nástrojů k prevenci a řešení problémů v sociálně vyloučených lokalitách (optimalizace, monitoring a koordinace sítě služeb, komunitní plánování služeb atd.) Projekt musí mít vždy přímý dopad na cílovou skupinu osob (klientů) - tzn. nelze např. předložit projekt pouze na tvorbu střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb. Podporovány budou projekty zaměřené na rozvoj síťování služeb, multidisciplinární spolupráce a participativních metod práce s klienty (zapojování klientů do rozhodování) atd

G) Podporované cílové skupiny
Aktivita A) 
· Osoby sociálně vyloučené a osoby sociálním vyloučením ohrožené 
· Osoby se zdravotním postižením (včetně osob s duševním onemocněním) 
· Osoby s kombinovanými diagnózami 
· Osoby žijící v sociálně vyloučených lokalitách 
· Národnostní menšiny 
· Imigranti a azylanti 
· Bezdomovci a osoby žijící v nevyhovujícím nebo nejistém ubytování 
· Oběti trestné činnosti 
· Osoby pečující o malé děti 
· Osoby pečující o jiné závislé osoby 
· Rodiče samoživitelé 
· Osoby dlouhodobě či opakovaně nezaměstnané 
· Osoby ohrožené předlužeností 
· Osoby ohrožené domácím násilím a závislostmi 
· Osoby v nebo po výkonu trestu 
· Osoby opouštějící institucionální zařízení 
· Ohrožené osoby do 18 let věku 
· Osoby ohrožené vícenásobnými riziky 
· Osoby ohrožené specifickými zdravotními riziky 

Aktivita C) také 
· Poskytovatelé a zadavatelé sociálních služeb, služeb pro rodiny a děti a dalších služeb na podporu sociálního začleňování 
· Místní samospráva 
· Sociální pracovníci
· Pracovníci v sociálních a zdravotních službách
· Neformální pečovatelé

H) Typy příjemců podpory
· Poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
· Nestátní neziskové organizace
· Obce dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích
· Organizace zřizované obcemi působící v sociální oblasti
· Dobrovolné svazky obcí
· MAS
· Vzdělávací a poradenské instituce 
· Školy a školská zařízení
· Obchodní korporace (veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost, evropské hospodářské zájmové sdružení, družstva - družstvo, sociální družstvo, evropská družstevní společnost)
· OSVČ - Sociální podniky (v případě sociálního podnikání nejsou oprávněnými žadateli NNO; je-li jedním ze zřizovatelů obec, její celkový vlastnický podíl v podniku musí být menší než 50%; je-li zřizovatelem více obcí, vlastnický podíl každé z těchto obcí musí být menší než 50 %)

I) Absorpční kapacita MAS 
Na území MAS se nachází zkušení poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 1089/2006 Sb., o sociálních službách a řada neziskových organizací. Všechny tyto organizace mají zkušenosti s řadou projektů z předchozího programovacího období.

J) Vliv opatření na naplňování horizontálních témat OPZ
Udržitelný rozvoj 
Z hlediska výkladu udržitelného rozvoje jakožto dosahování rozvoje a rovnováhy v ekonomické, sociální a environmentální oblasti budou mít projekty pozitivní dopad, jelikož budou rozvíjet sociální služby v regionu, konkr. zaměřené na sociální poradenství. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na udržitelný rozvoj, a to jak ze sociálního, ekonomického i environmentálního ohledu, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.
 
Rovné příležitosti a nediskriminace 
Jelikož jsou cíle opatření zaměřené na zvýšení kvality sociálních služeb a zvýšení sociální inkluze, budou proto mít pozitivní vliv na zajištění stejného přístupu k využití podpory všemi potřebnými sociálními skupinami, tzn., že podpoří rovné příležitosti a nediskriminační jednání, poskytnou poradenskou službu všem dotčeným sociálním skupinám. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti a nediskriminaci, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

Rovnost žen a mužů 
Jelikož jsou cíle opatření zaměřené na zvýšení kvality sociálních služeb a zvýšení sociální inkluze, měly by proto mít pozitivní vliv na zajištění stejného přístupu k využití podpory jak mužům, tak ženám, tzn., že podpoří rovnost žen a mužů, konkr. povedou k odstranění možných bariér, které diskriminují ženy. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti žen a mužů, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

K) Principy pro určení preferenčních kritérií 
· Projekt napomáhá ke snižování nezaměstnanosti.
· Inovativnost metody nebo technologie řešení.
· Rozšiřování stávajících aktivit.
· Spolupráce s dalšími subjekty.
· Využití stávajících budov nebo staveb.
· Dostupnost služby, jež se v území dosud nevyskytovala.


L) Indikátory

	Indikátory výsledku OP
	ID
	Název
	MJ
	výchozí/cílová hodnota (2013/2023)

	
	67010
	Využívání podpořených služeb
	osoby
	

	Indikátory výstupu OP
	ID
	název
	MJ
	cílová hodnota (2023)

	
	60000
	Celkový počet účastníků
	účastníci
	

	
	67001
	Kapacita podpořených služeb
	místa
	








3) Opatření Podpora zaměstnanosti

A) Popis vazby opatření na specifický cíl 2.3.1 OPZ
Zaměření tohoto opatření je v souladu s následujícími podporovanými aktivitami v rámci investiční priority 2.3.1: 
· Podpora vytváření nových pracovních míst na lokální úrovni; 
· Podpora spolupráce aktérů na místní úrovni při řešení lokální nezaměstnanosti, zjišťování potřeb lokálních zaměstnavatelů; 
· Vzdělávání venkovského obyvatelstva v oblastech relevantních pro zvýšení lokální zaměstnanosti a poradenství pro získání zaměstnání; 
· Podpora sociálního začleňování osob sociálně vyloučených či sociálním vyloučením ohrožených prostřednictvím aktivit zaměřených na prevenci sociálního vyloučení osob. 


B) Popis cíle opatření 

Jedním z hlavních cílů při řešení problematiky zaměstnanosti je dosažení takového stavu, kdy nezaměstnaní jsou pouze ti lidé, kteří přechází z jednoho zaměstnání do druhého a lidé, kteří nechtějí pracovat. Průměrný podíl nezaměstnanosti za celou MAS Hlučínsko, který je pod krajským průměrem, svědčí o poměrně dobré ekonomické aktivitě zdejších obyvatel, zároveň však dlouhodobým problémem zůstává, podobně jako v jiných oblastech, strukturální a dlouhodobá nezaměstnanost, nezaměstnanost absolventů nebo lidí v předdůchodovém věku. Limitem pro rozvoj podnikání a zaměstnanosti jsou často chybějící nezbytné dovednosti a schopnosti zaměstnanců nebo nezaměstnaných, kteří hledají práci nebo mají v plánu začít podnikat. Ohroženými skupinami jsou také matky s dětmi, absolventi, zdravotně postižení nebo ti, jejichž vzdělání a kvalifikace nereflektují současné požadavky trhu práce. Nezaměstnanost se však stala celospolečenským problémem, který se nevyhýbá ani vzdělaným odborníkům v oboru. Obyvatelé, kteří nenacházejí uplatnění na zdejším trhu práce a v blízkém okolí se častěji rozhodují k vystěhování z oblasti a jsou náchylnější k sociálnímu vyloučení. 
Z tohoto důvodu se opatření zaměřuje na zvyšování uplatnitelnosti osob ohrožených sociálním vyloučením nebo osob sociálně vyloučených ve společnosti a na trhu práce prostřednictvím poradenství vedoucího ke změně kvalifikace, podporu získání či obnovy pracovních návyků, ambulantní i terénní formy pracovního a kariérového poradenství, podporu vytváření nových pracovních míst, umístění na uvolněná pracovní místa atd. 

Cílem tohoto opatření je:
· Podpora podnikatelské aktivity, konkurenceschopnosti a rozvoje podnikání prostřednictvím podpory zaměstnanosti, zvýšení kvalifikace pracovníků.
· Zvýšení zaměstnanosti na území MAS s důrazem na osoby ohrožené sociálním vyloučením nebo osoby sociálně vyloučené ve společnosti a na trhu práce
· Rozvoj poradenství vedoucího ke zvýšení uplatnění, profesnímu růstu, kariérnímu postupu apod.

Uvedené cíle vychází z CLLD MAS Hlučínsko – konkr. z popisu území, analýzy problémů a potřeb, navhovaných strategických, specifických cílů a opatření pro území MAS Hlučínsko, jež byly stanoveny takto:

Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.3 Pracovní příležitosti pro všechny skupiny obyvatel 
Opatření:
P.1.3.2 Podpora zaměstnanosti.


C) Popis provázanosti navrhovaných opatření, a to včetně provázanosti na ostatní operační programy
Vazba na opatření CLLD:

Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.3 Pracovní příležitosti pro všechny skupiny obyvatel 
Opatření:
P.1.3.1 Poskytování rekvalifikací a dalšího vzdělávání pro získání zaměstnání a rozjezd podnikatelských aktivit.
P.1.3.3 Podpora a rozvoj sociálního podnikání.

Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.2 Tvořivá spolupráce a prezentace k rozvoji podnikání
Opatření:
P.1.2.2 Rozvoj spolupráce a podnikatelského, neziskového a veřejného sektoru regionu.

Strategický cíl: P.2 Konkurenceschopná regionální ekonomika
Specifický cíl: P.2.1 Prosperující a konkurenceschopné firmy
Opatření:
P.2.1.1 Zavádění nových technologií, inovací, modernizace a rozvíjení podnikání, zejm. v oblasti výroby, služeb a řemesel
[bookmark: _Toc396893314][bookmark: _Toc396897905][bookmark: _Toc396898174][bookmark: _Toc414607852]P.2.1.2 Podpora stávajících a nově vznikajících malých a středních podniků
P.2.1.3 Obnova a rozvíjení tradičních řemesel a činností

Specifický cíl: P.2.2 Konkurenceschopné, rozvinuté a udržitelné zemědělství
Opatření:
P.2.2.2 Zřízení a podpora zpracování a odbytu místní zemědělské produkce
P.2.2.3 Diverzifikace zemědělství a poskytování služeb zemědělci
P.2.2.5 Podpora začínajících a mladých zemědělců
P.2.2.6 Vzdělávání pro zemědělce

Vazba opatření na další OP: 
OPPIK: 
SC 1.1: Zvýšit inovační výkonnost podniků, 
SC 1.2: Zvýšit intenzitu a účinnost spolupráce ve výzkumu, vývoji a inovacích, 
SC 2.1: Zvýšit konkurenceschopnost začínajících a rozvojových MSP, 
SC 2.3: Zvýšit využitelnost infrastruktury pro podnikání, 
OPVVV:
SC 5: Zvýšení kvality vzdělávání a odborné přípravy včetně posílení jejich relevance pro trh práce

D) Priorizace navrhovaných opatření 
Opatření budou financovaná z alokované částky.

E) Časový harmonogram realizace opatření ve vazbě na finanční plán
Opatření bude realizováno: 	06/2017 – 06/2023
Doba realizace projektu:		max. 3 roky. 

F) Popis možných zaměření projektů 
B) Zvyšování uplatnitelnosti osob ohrožených sociálním vyloučením nebo osob sociálně vyloučených ve společnosti a na trhu práce
· Podpora nástrojů a činností vedoucích k motivaci a aktivizaci cílové skupiny k nalezení zaměstnání a jeho udržení  
· Rozvoj základních kompetencí za účelem snazšího uplatnění na trhu práce (jazykové vzdělávání, PC kurzy, rozvoj finanční gramotnosti, soft skills, podpora čtenářské a numerické gramotnosti apod.)  
· Aktivity zaměřené na zvýšení orientace osob v požadavcích trhu práce a realizace poradenských činností a programů, jejichž cílem je zjišťování osobnostních a kvalifikačních předpokladů osob pro volbu povolání (kariérové poradenství), pro zprostředkování vhodného zaměstnání
· Příprava k práci osob se zdravotním postižením
· Profilace a targeting
· Podpora JOB klubů
· Řízené poradenství ke změně kvalifikace
· Podpora získání či obnova pracovních návyků
· Podporována bude ambulantní i terénní forma pracovního a kariérového poradenství
· Aktivity je možné doplnit o zajištění doprovodných služeb typu dluhové poradenství, rodinné poradenství, psychologické poradenství, poradenství o oblasti bydlení apod.
· Aktivity jsou vhodné zejména pro osoby dlouhodobě či opakovaně nezaměstnané, s kumulací hendikepů na trhu práce, které jsou nejvíce vzdáleny od trhu práce 
C) Podpora vytváření nových pracovních míst
· Tvorba pracovních míst pro příslušníky cílových skupin
· Podpora uplatnění na trhu práce formou příspěvku na úhradu mzdových nákladů zaměstnavatelům 
D) Podpora umístění na uvolněná pracovní místa  
· Formou mzdových příspěvků bude podporováno rovněž umisťování cílových skupin osob na ta pracovní místa, která budou z různých příčin (např. z důvodu přirozených úbytků jako je odchod do důchodu apod.) na trhu práce uvolňována 
E) Podpora flexibilních forem zaměstnání
· Vytváření podmínek pro uplatnění cílové skupiny na trhu práce
· Formou mzdových příspěvků bude podporováno vytváření nových pracovních míst na zkrácený úvazek
· Dále bude podporováno sdílení pracovního místa, rotace na pracovním místě, práce na dálku apod.

G) Podporované cílové skupiny
· Uchazeči o zaměstnání (osoby zařazené ÚP ČR do evidence uchazečů o zaměstnání) 
· Zájemci o zaměstnání (osoby zařazené ÚP ČR do evidence zájemců o zaměstnání) 
· Neaktivní osoby - osoby v produktivním věku, které nejsou ani zaměstnané (zaměstnáním se rozumí i výkon samostatně výdělečné činnosti) ani nezaměstnané (tj. evidované ÚP ČR jako uchazeč o zaměstnání) 
· Osoby se zdravotním postižením 
· Osoby s kumulací hendikepů na trhu práce (tj. splňují alespoň dvě z níže uvedených charakteristik: uchazeči o zaměstnání vedení v evidenci déle než 5 měsíců, osoby mladší 25 let, osoby ve věku nad 54 let, osoby s nízkou úrovní kvalifikace (stupeň ISCED 0 - 2), osoby pečující o dítě mladší 15 let či o osobu blízkou, osoby z národnostních menšin či osoby z jiného sociokulturního prostředí) 
· Osoby jinak znevýhodněné - azylanti a imigranti, osoby vyrůstající bez rodin do 26 let věku, osoby před propuštěním z VTOS a propuštěné z VTOS, osoby závislé 
· Osoby vracející se na trh práce po návratu z mateřské/rodičovské dovolené (tj. nevykonávaly zaměstnání nebo samostatnou výdělečnou činnost po dobu mateřské/rodičovské dovolené a v řádu měsíců se u nich očekává návrat na trh práce) 
· Osoby sociálně vyloučené a osoby sociálním vyloučením ohrožené


H) Typy příjemců podpory
· Poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
· Nestátní neziskové organizace
· Obce dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích
· Organizace zřizované obcemi působící v sociální oblasti
· Dobrovolné svazky obcí
· MAS
· Vzdělávací a poradenské instituce 
· Školy a školská zařízení
· Obchodní korporace (veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost, evropské hospodářské zájmové sdružení, družstva - družstvo, sociální družstvo, evropská družstevní společnost)
· OSVČ - Sociální podniky (v případě sociálního podnikání nejsou oprávněnými žadateli NNO; je-li jedním ze zřizovatelů obec, její celkový vlastnický podíl v podniku musí být menší než 50%; je-li zřizovatelem více obcí, vlastnický podíl každé z těchto obcí musí být menší než 50 %)


I) Absorpční kapacita MAS 
Na území MAS se nachází zkušení poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 1089/2006 Sb., o sociálních službách a řada neziskových organizací. Všechny tyto organizace mají zkušenosti s řadou projektů z předchozího programovacího období.

J) Vliv opatření na naplňování horizontálních témat OPZ
Udržitelný rozvoj 
Z hlediska výkladu udržitelného rozvoje jakožto dosahování rozvoje a rovnováhy v ekonomické, sociální a environmentální oblasti budou mít projekty pozitivní dopad zejména ze sociálního a ekonomického hlediska, v prvním případě podporují sociální začleňování, uplatnění ve společnosti apod., ve druhém případě podporují zvýšení ekonomické aktivity, profesní úrovně obyvatel, přispívají ke zvyšování životní úrovně, zvyšování zaměstnanosti, podnikatelské aktivity a konkurenceschopnosti firem. Z hlediska environmentálního lze očekávat neutrální dopady opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na udržitelný rozvoj, a to jak ze sociálního, ekonomického i environmentálního ohledu, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.
 
Rovné příležitosti a nediskriminace 
Rovné příležitosti a nediskriminace jsou úzce spojeny s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou zaměstnanosti prostřednictvím poradenství vedoucího ke změně kvalifikace, podporou získání či obnovy pracovních návyků a s vytvářením nových pracovních míst. Principy, kdy musí mít všechny sociální skupiny stejný přístup k čerpání prostředků (např. etnické menšiny, osoby se zdravotním postižením apod.) jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti a nediskriminaci, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

Rovnost žen a mužů 
Rovnost žen a mužů je úzce spojena s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou zaměstnanosti prostřednictvím poradenství vedoucího ke změně kvalifikace, podporou získání či obnovy pracovních návyků a s vytvářením nových pracovních míst. Principy, kdy musí být zohledněny specifické potřeby obou cílových skupin (zejm. se jedná o odstranění bariér, jež diskriminují ženy při zaměstnání či hledání zaměstnání), jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci projektu v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti žen a mužů, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.


K) Principy pro určení preferenčních kritérií 
· Projekt napomáhá ke snižování nezaměstnanosti.
· Projekt napomáhá ke zvyšování pracovního uplatnění. 
· Inovativnost metody nebo technologie řešení.
· Rozšiřování stávajících aktivit.
· Spolupráce s dalšími subjekty.
· Využití stávajících budov nebo staveb.
· Podpora zaměstnanosti rizikových skupin.


L) Indikátory

	Indikátory výsledku OP
	ID
	Název
	MJ
	cílová hodnota (2023)

	
	67010
	Využívání podpořených služeb
	osoby
	

	Indikátory výstupu OP
	ID
	Název
	MJ
	cílová hodnota (2023)

	
	60000
	Celkový počet účastníků
	účastníci
	

	
	67001
	Kapacita podpořených služeb
	místa
	





4) Opatření Podpora a rozvoj sociálního podnikání

A) Popis vazby opatření na specifický cíl 2.3.1 OPZ
Zaměření tohoto opatření je v souladu s následujícími podporovanými aktivitami v rámci investiční priority 2.3.1: 
· Podpora vytváření nových pracovních míst na lokální úrovni; 
· Podpora spolupráce aktérů na místní úrovni při řešení lokální nezaměstnanosti, zjišťování potřeb lokálních zaměstnavatelů; 
· Podpora a vytváření podmínek pro vznik a rozvoj sociálních podniků.

B) Popis cíle opatření 
Podobně jako v jiných oblastech, jsou také na Hlučínsku z hlediska nezaměstnanosti nejvíce ohroženými skupinami matky s dětmi, absolventi, zdravotně postižení nebo ti, jejichž vzdělání a kvalifikace nereflektují současné požadavky trhu práce. Obyvatelé, kteří nenacházejí uplatnění na zdejším trhu práce a v blízkém okolí, se častěji rozhodují k vystěhování z oblasti a jsou náchylnější k sociálnímu vyloučení a ztrátě pracovních návyků. 
Vhodným způsobem, jak lze vytvářet pracovní příležitosti pro osoby nejvíce ohrožené sociálním vyloučením, zejm. pro zdravotně postižené osoby nebo pro osoby s jiným sociálním znevýhodněním je sociální podnikání. Sociální podnik akcentuje sociální rozměr podnikání a tak naplňuje veřejně prospěšný cíl.

Cílem tohoto opatření je:
· Zvýšení zaměstnanosti s důrazem na znevýhodněné sociální skupiny.
· Podpora vzniku a rozvoje sociálního podnikání.
· Zvýšení kvalifikační odbornosti zaměstnanců sociálního podniku.

Uvedené cíle vychází z CLLD MAS Hlučínsko – konkr. z popisu území, analýzy problémů a potřeb, navhovaných strategických, specifických cílů a opatření pro území MAS Hlučínsko, jež byly stanoveny takto:

Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.3 Pracovní příležitosti pro všechny skupiny obyvatel 
Opatření: P.1.3.3 Podpora a rozvoj sociálního podnikání.


C) Popis provázanosti navrhovaných opatření, a to včetně provázanosti na ostatní operační programy
Vazba na opatření CLLD:
Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.3 Pracovní příležitosti pro všechny skupiny obyvatel 
Opatření:
P.1.3.1 Poskytování rekvalifikací a dalšího vzdělávání pro získání zaměstnání a rozjezd podnikatelských aktivit.
P.1.3.2 Podpora zaměstnanosti.

Strategický cíl: P.1 Rozvinuté a tvořivé podnikatelské prostředí
Specifický cíl: P.1.2 Tvořivá spolupráce a prezentace k rozvoji podnikání
Opatření:
P.1.2.2 Rozvoj spolupráce a podnikatelského, neziskového a veřejného sektoru regionu. 

Strategický cíl: P.2 Konkurenceschopná regionální ekonomika
Specifický cíl: P.2.1 Prosperující a konkurenceschopné firmy
Opatření:
P.2.1.1 Zavádění nových technologií, inovací, modernizace a rozvíjení podnikání, zejm. v oblasti výroby, služeb a řemesel.
P.2.1.2 Podpora stávajících a nově vznikajících malých a středních podniků.
P.2.1.3 Obnova a rozvíjení tradičních řemesel a činností.

Vazba opatření na další OP: 
IROP, SC 2.2 Vznik nových a rozvoj existujících podnikatelských aktivit v oblasti sociálního podnikání

D) Priorizace navrhovaných opatření 
Opatření budou financovaná z alokované částky.

E) Časový harmonogram realizace opatření ve vazbě na finanční plán
Opatření bude realizováno: 	06/2017 – 06/2023
Doba realizace projektu:		max. 3 roky. 


F) Popis možných zaměření projektů 
A) Vznik a rozvoj (rozšíření kapacity podniku) nových podnikatelských aktivit v oblasti sociálního podnikání - integrační sociální podnik 
Příjemce musí naplňovat současně tyto principy a charakteristiky sociálního podnikání: 
Veřejně prospěšný cíl: zaměstnávání a sociálního začleňování osob znevýhodněných na trhu práce 
Sociální prospěch: 
- zaměstnávání a sociální začleňování osob ze znevýhodněných skupin, min. podíl zaměstnanců ze znevýhodněných skupin činí 30 % 
- účast zaměstnanců a členů na směřování podniku 
- důraz na rozvoj pracovních kompetencí znevýhodněných zaměstnanců 
Ekonomický prospěch: 
- případný zisk v min. výši 51 % používán přednostně pro rozvoj sociálního podniku a/nebo pro naplnění jeho veřejně prospěšných cílů 
- nezávislost (autonomie) v manažerském rozhodování a řízení na externích zakladatelích nebo zřizovatelích 
- alespoň 50 % podíl tržeb z prodeje výrobků a služeb na celkových výnosech 
Environmentální prospěch: zohledňování environmentálních aspektů výroby i spotřeby 
Místní prospěch: 
- přednostní uspokojování potřeb místní komunity a místní poptávky 
- využívání přednostně místních zdrojů 
- spolupráce sociálního podniku s místními aktéry 
B) Vznik a rozvoj (rozšíření kapacity podniku) nových podnikatelských aktivit v oblasti sociálního podnikání - environmentální sociální podnik 
Indikátory environmentálního sociálního podniku budou upřesněny ve výzvě.
Doporučené klíčové aktivity: 
· Vytvoření a zachování pracovních míst pro cílové skupiny
· Vzdělávání zaměstnanců z cílových skupin a vzdělávání ostatních zaměstnanců sociálního podniku financovaných z přímých nákladů projektu 
· Marketing sociálního podniku
· Provozování sociálního podnikání

G) Podporované cílové skupiny
Aktivita A)
· Osoby sociálně vyloučené nebo ohrožené sociálním vyloučením
· Osoby dlouhodobě nezaměstnané (uchazeči o zaměstnání evidovaní na ÚP ČR déle než 1 rok)
· Osoby opakovaně nezaměstnané (uchazeči o zaměstnání, jejichž doba evidence na ÚP ČR dosáhla v posledních 2 letech souborné délky 12 měsíců)
· Osoby se zdravotním postižením (viz § 67 zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti)
· Osoby v nebo po výkonu trestu (osoby opouštějící výkon trestu odnětí svobody, a to do 12 měsíců po opuštění výkonu trestu)
· Osoby opouštějící institucionální zařízení (zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy15, a to do 12 měsíců od opuštění zařízení)
Aktivita B)
· Cílové skupiny budou upřesněny ve výzvě

H) Typy příjemců podpory
· Poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
· Nestátní neziskové organizace
· Obce dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích
· Organizace zřizované obcemi působící v sociální oblasti
· Dobrovolné svazky obcí
· MAS
· Vzdělávací a poradenské instituce 
· Školy a školská zařízení
· Obchodní korporace (veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost, evropské hospodářské zájmové sdružení, družstva - družstvo, sociální družstvo, evropská družstevní společnost)
· OSVČ - Sociální podniky (v případě sociálního podnikání nejsou oprávněnými žadateli NNO; je-li jedním ze zřizovatelů obec, její celkový vlastnický podíl v podniku musí být menší než 50%; je-li zřizovatelem více obcí, vlastnický podíl každé z těchto obcí musí být menší než 50 %)

I) Absorpční kapacita MAS 
Na území MAS se nachází zkušení poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 1089/2006 Sb., o sociálních službách a řada neziskových organizací. Všechny tyto organizace mají zkušenosti s řadou projektů z předchozího programovacího období.


J) Vliv opatření na naplňování horizontálních témat OPZ
Udržitelný rozvoj 
Z hlediska výkladu udržitelného rozvoje jakožto dosahování rozvoje a rovnováhy v ekonomické, sociální a environmentální oblasti budou mít projekty pozitivní dopad zejména ze sociálního a ekonomického hlediska, v prvním případě podporují sociální začleňování skupin obyvatelstva ohrožených sociálním vyloučením, uplatnění ve společnosti apod., ve druhém případě podporují zvýšení ekonomické aktivity, profesní úrovně obyvatel, přispívají ke zvyšování životní úrovně, zvyšování zaměstnanosti a podnikatelské aktivity sociálních firem. Z hlediska environmentálního lze očekávat neutrální dopady opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na udržitelný rozvoj, a to jak ze sociálního, ekonomického i environmentálního ohledu, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.
 
Rovné příležitosti a nediskriminace 
Rovné příležitosti a nediskriminace jsou úzce spojeny s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou zaměstnanosti a rozvojem sociálního podnikání, jež má vést ke zvyšování uplatnitelnosti osob ohrožených sociálním vyloučením nebo osob sociálně vyloučených ve společnosti a na trhu práce. Principy, kdy musí mít všechny sociální skupiny stejný přístup k čerpání prostředků (např. etnické menšiny, osoby se zdravotním postižením apod.) jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti a nediskriminaci, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

Rovnost žen a mužů 
Rovnost žen a mužů je úzce spojena s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou zaměstnanosti prostřednictvím poradenství vedoucího ke změně kvalifikace, podporou získání či obnovy pracovních návyků a s vytvářením nových pracovních míst. Principy, kdy musí být zohledněny specifické potřeby obou cílových skupin (zejm. se jedná o odstranění bariér, jež diskriminují ženy při zaměstnání či hledání zaměstnání), jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci projektu v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti žen a mužů, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.


K) Principy pro určení preferenčních kritérií 
· Projekt napomáhá ke snižování nezaměstnanosti či udržení zaměstnanosti.
· Inovativnost metody nebo technologie řešení.
· Rozšiřování stávajících aktivit.
· Vznik nových aktivit.
· Spolupráce s dalšími subjekty.
· Využití stávajících budov nebo staveb.


L) Indikátory

	Indikátory výsledku OP
	ID
	název
	MJ
	cílová hodnota (2023)
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	ID
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	Celkový počet účastníků
	účastníci
	

	
	67001
	Kapacita podpořených služeb
	místa
	





5) Opatření Podpora rodin

A) Popis vazby opatření na specifický cíl 2.3.1 OPZ
Zaměření tohoto opatření je v souladu s následujícími podporovanými aktivitami v rámci investiční priority 2.3.1: 
· Podpora spolupráce aktérů na místní úrovni při řešení lokální nezaměstnanosti, zjišťování potřeb lokálních zaměstnavatelů; 
· Podpora prorodinných opatření obcí a dalších aktérů na místní úrovni.


B) Popis cíle opatření 
Jednou ze skupin obyvatelstva, které jsou postiženi diskriminací a nerovným přístupem jsou rodiče dětí, jež navštěvují mateřskou a základní školu. Péče o dítě je do určité míry omezuje v pracovním nasazení a profesním životě, je to patrné především u matek, zejména pak v období školních prázdnin, při onemocnění dětí apod.. Opatření má zmírnit tuto diskriminaci a zavést rovné příležitosti v zaměstnání, při získání profesního růstu, v neposlední řadě má podpořit zdravé rodinné prostředí.

Cílem tohoto opatření je:
· Podpořit fungování rodin, návrat rodiče do práce atd. formou podpory péče a aktivit pro děti předškolního a školního věku. 

Uvedené cíle vychází z CLLD MAS Hlučínsko – konkr. z popisu území, analýzy problémů a potřeb, navhovaných strategických, specifických cílů a opatření pro území MAS Hlučínsko, jež byly stanoveny takto:

Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: S.3.1.4 Podpora rodin

C) Popis provázanosti navrhovaných opatření, a to včetně provázanosti na ostatní operační programy
Vazba na opatření CLLD:
[bookmark: _Toc396893307][bookmark: _Toc396897898][bookmark: _Toc396898167][bookmark: _Toc414607845]Strategický cíl: S.1 Kvalitní podmínky pro život a práci
Specifický cíl:  S.1.1 Bydlení dostupné všem obyvatelům
Opatření: S.1.1.3 Zřízení bezbariérového bydlení pro seniory a zdravotně postižené, sociálního bydlení a startovacích bytů

Strategický cíl: S.3 Zdravý a aktivní život
Specifický cíl:  S.3.1 Plnohodnotná a dostupná zdravotní a sociální péče
Opatření: 
S.3.1.2 Rozvoj a modernizace sociálních služeb
S.3.1.3 Rozvoj poradenství v oblasti sociálního vyloučení a sociálních služeb

Vazba opatření na další OP: 
IROP, SC 2.1 Zvýšení kvality a dostupnosti služeb vedoucí k sociální inkluzi

D) Priorizace navrhovaných opatření 
Opatření budou financovaná z alokované částky.


E) Časový harmonogram realizace opatření ve vazbě na finanční plán
Opatření bude realizováno: 	06/2017 – 06/2023
Doba realizace projektu:		max. 3 roky. 


F) Popis možných zaměření projektů 
A) Podpora zařízení, která doplní chybějící kapacitu stávajících institucionálních forem zařízení (typu školní družiny, kluby), s možností podpory příměstských táborů v době školních prázdnin
· Pro děti mladšího školního věku
· Zvažována možnost podpory dopravy dětí
B) Podpora dětských skupin pro podniky i veřejnost
· Vznik, transformace a provoz dětských skupin dle zákona č. 247/2014 Sb., o poskytování služby péče o dítě v dětské skupině (transformací je myšlen příspěvek na úpravy zařízení, aby vyhovovalo podmínkám zákona č. 247/2014 Sb.)
· Podpora živností volných a vázaných dle živnostenského zákona

G) Podporované cílové skupiny
· Zejména ženy ohrožené na trhu práce 
· Rodiče s malými dětmi 
· Osoby pečující o jiné závislé osoby


H) Typy příjemců podpory
· Poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách 
· Nestátní neziskové organizace
· Obce dle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích
· Organizace zřizované obcemi působící v sociální oblasti
· Dobrovolné svazky obcí
· MAS
· Vzdělávací a poradenské instituce 
· Školy a školská zařízení
· Obchodní korporace (veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost, evropské hospodářské zájmové sdružení, družstva - družstvo, sociální družstvo, evropská družstevní společnost)
· OSVČ - Sociální podniky (v případě sociálního podnikání nejsou oprávněnými žadateli NNO; je-li jedním ze zřizovatelů obec, její celkový vlastnický podíl v podniku musí být menší než 50%; je-li zřizovatelem více obcí, vlastnický podíl každé z těchto obcí musí být menší než 50 %)


I) Absorpční kapacita MAS 
Na území MAS se nachází zkušení poskytovatelé sociálních služeb registrovaní dle zákona č. 1089/2006 Sb., o sociálních službách a řada neziskových organizací. Všechny tyto organizace mají zkušenosti s řadou projektů z předchozího programovacího období.


J) Vliv opatření na naplňování horizontálních témat OPZ
Udržitelný rozvoj 
Z hlediska výkladu udržitelného rozvoje jakožto dosahování rozvoje a rovnováhy v ekonomické, sociální a environmentální oblasti budou mít projekty pozitivní dopad, jelikož budou rozvíjet aktivity s pozitivními dopady na rodinné soužití a nediskriminaci příslušníku rodiny. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na udržitelný rozvoj, a to jak ze sociálního, ekonomického i environmentálního ohledu, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.
 
Rovné příležitosti a nediskriminace 
Rovné příležitosti a nediskriminace jsou úzce spojeny s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou rodinného soužití a odstraněním diskriminace příslušníků rodiny např. v zaměstnání. Principy, kdy musí mít všechny sociální skupiny stejný přístup k čerpání prostředků (např. etnické menšiny, osoby se zdravotním postižením apod.) jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti a nediskriminaci, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.

Rovnost žen a mužů 
Rovnost žen a mužů je úzce spojena s hlavním cílem při naplňování tohoto opatření – podporou rodinného soužití a nediskriminaci příslušníků rodiny. Principy, kdy musí být zohledněny specifické potřeby obou cílových skupin (zejm. se jedná o odstranění bariér, jež diskriminují ženy při zaměstnání či hledání zaměstnání), jsou nezbytné pro přistoupení k realizaci projektu v rámci tohoto opatření. Projekt, u nějž bude v rámci hodnocení zaznamenán negativní dopad na rovné příležitosti žen a mužů, nebude v rámci tohoto opatření podpořen.


K) Principy pro určení preferenčních kritérií 
· Projekt napomáhá ke snižování nezaměstnanosti a udržení zaměstnanosti.
· Rozšiřování stávajících aktivit.
· Spolupráce s dalšími subjekty.
· Využití stávajících budov nebo staveb.


L) Indikátory
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